



Sitzungsprotokoll

Gremium	Ortsbeirat Oestrich
Sitzungsdatum	08.12.2021
Uhrzeit	19:00 Uhr bis 21:30 Uhr
Sitzungsort	Raum 222 - Magistratszimmer im Bürgerzentrum,

Anwesend

Vorsitzender:

Simon Weyhofen (SPD)

Mitglieder:

Bernhard Bickelmaier (CDU)

Ulrike Franzki (GRÜNE)

Almut Hammer (CDU)

Mitglied und Schriftführer:

Carsten Sinß (SPD)

Magistrat:

Franz Miltner (GRÜNE)

Der Ortsvorsteher Simon Weyhofen eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Zur Tagesordnung erheben sich keine Einwände; sie gilt somit als genehmigt.

1. Nachbereitung der Punkte der letzten Sitzung

Siehe To Do-Liste

Neue Punkte:

2. Antrag SPD (OB Oestrich): Öffentliches WC Molsberger Parkplatz

2021/241

Beschluss

Der Ortsbeirat Oestrich bittet die Verwaltung dafür Sorge zu tragen, dass das öffentliche WC auf dem Molsberger Parkplatz wieder durchgehend frei zugänglich ist, mindestens in den Monaten März bis Oktober. Zu prüfende Optionen können aus Sicht des Ortsbeirats sein eine Reparatur/Wiederinstandsetzung der Schließenanlage oder auch ein neues winterfestes WC-Haus. Die Maßnahme soll losgelöst von den Gestaltungsmaßnahmen auf dem Molsberger Parkplatz im Rahmen des Programms

„Lebendige Zentren“ erfolgen. Mit der Fassgemeinschaft Oestrich ist die Frage der Reinigung und Öffnungszeiten zu klären. Ggf. erforderliche Mittel sind im Haushalt bereitzustellen.

Abstimmung

Einstimmig.

3. Parkplatzsituation Pfingstbachschule

Beschluss

Der Ortsbeirat nimmt zur Kenntnis, dass der Versuch zur Einrichtung einer Parkzone in der Dr.-Rody-Straße nicht erfolgreich war. Die grundsätzliche Idee, Konzepte auszuprobieren und nach einem gewissen Zeitraum zu evaluieren, begrüßt der Ortsbeirat aber nach wie vor.

Der Ortsbeirat bittet Verwaltung und Schule bzw. Elternbeirat der Schule, bei zukünftigen Umsetzungsideen zur Lösung der Parkplatzsituation den Ortsbeirat einzubinden.

Der Ortsbeirat sieht auch mit Blick auf die neue „Kita Kunterbunt“ Klärungsbedarf für die Parkplatzsituation und bittet die Verwaltung, wenn nicht bereits geschehen, hier entsprechende Überlegungen anzustellen und ein Konzept zu erstellen.

Abstimmung

Einstimmig.

4. Verwendung HH-Mittel Ortsbeiräte

Beschluss

Aus dem Investitionsbudget für Ortsbeiräte (1111-0099 Stadtmobiliar nach Maßgabe Ortsbeiräte) sollen Mittel für folgende Maßnahmen verwendet werden:

- Dog Stations an den Standorten Kreuzung Lenchenstraße/Pfaffenberg, an das obere Ende der Tiefengasse, zwischen Weinprobierstand und WSG-Häuschen (BV 2021/217)
- Seniorengerechte Bank vor dem Bürgerzentrum (BV 2021/218 – sofern nicht über Investitionsposten Stadtmobiliar abbildbar)

Abstimmung

Einstimmig.

5. Aufstellungsverfahren zur Haushaltssatzung mit Haushalts- und Stellenplan für das Haushaltsjahr 2022 sowie dem Investitionsprogramm und dem Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Baubetriebshof, des Eigenbetriebs Kultur und Freizeit, des Eigenbetriebs Stadtwerke und des Eigenbetriebs Soziale Dienste 2021/221

Beschluss

Der Ortsbeirat Oestrich bittet die Stadtverordnetenversammlung im Haushaltsplan 2022 folgende Maßnahmen aufzunehmen:

2.500 EUR Gestaltung Kreise Bengel (Investitionshaushalt)

2.500 EUR Gestaltung Grillplatz Kerbesberg (Investitionshaushalt)

2.500 EUR Gestaltung Kreise Bengel (Ergebnishaushalt)

2.500 EUR Gestaltung Grillplatz Kerbesberg (Ergebnishaushalt)

Der Ortsbeirat Oestrich bittet die Stadtverordnetenversammlung, die Maßnahme „3661-2202 Grundhafte Sanierung/Erweiterung Skateranlage“ mit einem Sperrvermerk zu versehen, aufzulösen durch den Haupt- und Finanzausschuss nach Vorlage a) eines Gestaltungskonzepts, b) einer detaillierten Kostenschätzung und c) Einbeziehung des Ortsbeirats Oestrich. Die Stadtjugendpflege soll dem Ortsbeirat Oestrich das Konzept vorstellen.

Abstimmung

Einstimmig.

6. Verschiedenes

Sanierung Oestricher Weg: Der Ortsbeirat diskutiert die in der gemeinsamen Sitzung von UPB und Ortsbeirat am 30. November vorgestellten möglichen Varianten zum Ausbau/zur Sanierung des Oestricher Wegs.

Verbindung Grenzstraße-Neustraße: Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung, den Weg zeitnah auszubessern.

Fahrradständer WSG-Häuschen: Die WSG wünscht sich einen Fahrradständer (Stange zum Anschließen von Fahrrädern) am WSG-Häuschen. Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung mit der WSG in der Sache Kontakt aufzunehmen und die Umsetzung vorzunehmen.

7. Bürgerfragestunde

Keine Wortmeldungen.

Oestrich-Winkel, 09.12.2021

Ortsvorsteher
Simon Weyhofen

Ortsbeiratsmitglied & Schriftführer
Carsten Sinß

LfdNr	Ortsbeirat	Sitzung	Stichwort	Details	SB	Sachstand	erledigt
2	Oestrich	11.12.2019	Kreise Bengel	<p>Maßnahmen Gestaltung "Kreise Bengel", nach Ortstermin</p> <ul style="list-style-type: none"> - Runde Baumstämme entlang des Fußwegs als Begrenzung ☐ Verwaltung soll bei Forst prüfen, ob Stämme verfügbar sind. - Pergola ☐ OB Sinß fragt örtlichen Schreiner wegen Unterstützung an. Finanzierung durch Spenden und Förderung. - • Sitzgruppe soll erneuert werden ☐ Anfrage bei Rheingauer Volksbank / Naspas wegen Spende, ansonsten über Bestand Bauhof - Pflasterung hin und rund um die Sitzgruppe ☐ Abwicklung über Bauhof, wo Pflasterung aus Mustern vorhanden ist. - Kahlschnitt auf der Bachseite ☐ Eigenleistung durch Ortsbeirat. - Hochbeet nördlich zum Nachbarn hin ☐ Bauamt soll geeignete Hochbeete ermitteln und mitteilen. OB Franzki sagt Patenschaft zur Bepflanzung und Pflege zu. - Genehmigungssituation UNB ☐ wird durch Verwaltung geprüft. - Ein Insektenhotel soll aufgestellt werden ☐ finanziert durch Spende/Förderung. - Spendensammlung ☐ Frau Müller sagt für den Spendensammelverein Spendenaufruf zu . - Förderantrag ☐ Frau Müller sagt für den Spendensammelverein zu, einen Förderantrag zu stellen. 	6/36	<p>Ausführung Maßnahme (Anschaffungen) nach Haushaltsgenehmigung Beutelspender steht</p> <p>OB versucht hier Fördermittel zu beantragen und einen Verein mit ins Boot zu holen</p> <p>08/2020: Verein ist gefunden, weitere Planungen laufen</p> <p>04/2021: Wiedervorlage in nächster Sitzung</p> <p>07/2021: Zwischen Bauhof (über Stadtrat Sommer) und OV Weyhofen soll ein vor Ort-Termin mit dem OB organisiert werden -> hat am 03.09.2021 stattgefunden.</p> <p>09/2021: Es werden Maßnahmen zur Gestaltung des Platzes im OB besprochen (siehe OB-Protokoll)</p> <p>11/2021: Es liegt eine Planung eines örtlichen Schreiners mit Kostenschätzung vor.</p> <p>12/2021: Arbeitseinsatz OB Grünschnitt am Kreise Bengel: 22.1, 9.00</p>	nein
3.	Oestrich	21.10.2020	K634	<p>An der Abfahrt der B42a in Richtung Hallgarten (K634) wird die Vorfahrt der Fahrradfahrer und Fußgänger häufig missachtet. Hier soll die Verkehrsbehörde der Stadt den Ortsbeirat über mögliche Verbesserungen (zB Erneuern oder Aufbringen von Straßenmarkierungen) informieren.</p>	FB Ordnung	<p>An der Kreuzung haben Fußgänger nur dann "Vorfahrt", wenn abbiegender Verkehr in die K634 einfährt. Gegenüber dem Verkehr aus Richtung Hallgarten haben Fußgänger keine "Vorfahrt". Die Straßenmeisterei wurde im Sommer aufgefordert die in ihrem Aufgabenbereich liegenden Markierungen und Beschilderungen zu erneuern. Leider wurde unser Anliegen nicht berücksichtigt.</p> <p>29.01.2021/Fn: Wird im Laufe des Jahres wieder an die Straßenmeisterei gegeben. Von September bis April ist nicht mit Markierungen zu rechnen.</p> <p>05/2021: Hessen Mobil per Mail aufgefordert, den Fahrradstreifen zu erneuern.</p> <p>10/2021: Die Straßenmeisterei wurde an die Ausführung erinnert.</p>	nein
6.	Oestrich	26.04.2021	Knobesborn	Der Knobesborn wurde angefahren und das Fundament ist beschädigt.	FB Bauen	10/2021 Auftrag erteilt	nein
9.	Oestrich	07.07.2021	Unterführung Obere Bein	An der Unterführung Obere Bein ist im Kurvenbereich auf der nördlichen Seite eine weiße Barke umgeknickt und müsste ausgetauscht werden.	FB Bauen	10/2021 Auftrag erteilt	nein

OB Oestrich

13.	Oestrich	07.07.2021	Nördliche Mühlstraße	Der Weg zwischen Gottesthal und Mühlstraße Höhe „Hacker“ ist für PKW-Verkehr gesperrt. Dies wird aber PKW-Fahrer/innen aus der südlichen Mühlstraße kommend nicht angezeigt, so dass sie theoretisch am nördlichen Ende der Mühlstraße theoretisch in eine Sackgasse fahren.	FB Ordnung	09/2021: Wird nochmal geprüft.	nein
14.	Oestrich	07.07.2021	Löschung von drei Naturdenkmälern in Oestrich, speziell ND 11/7 – Ulme (BV 2021/109)	Die Verwaltung soll über das Archiv und die UNB die ihr bekannten Informationen zu dem Baum dem Ortsbeirat zur Verfügung stellen. Anhand dessen soll eine Hinweisbeschilderung an der Ulme am WSG-Häuschen geprüft werden.	FB Bauen	UNB wurde am 19.07.2021 angefragt. 11/2021: Schriftverkehr mit UNB und historisches Material liegt dem Ortsbeirat nun vor. WV nächste OB-Sitzung. 12/2021: Ortsbeirat macht Textentwurf für Info-Tafel und stimmt mit Verwaltung Aufstellung und Inhalt ab	nein
15.	Oestrich	07.07.2021	Mehr Verkehrssicherheit und -klarheit im nördlichen Gottesthal (BV 2021/119)	1. Der Ortsbeirat bittet den Magistrat / die Verwaltung, kurzfristig die Schlaglöcher westlich des eingezeichneten Fußgänger/innenwegs im nördlichen Gottesthal auszubessern. 2. Der Ortsbeirat bittet den Magistrat / die Verwaltung, mittelfristig bis zu den Haushaltsberatungen zu prüfen, unter welchen Voraussetzungen und zu welchen Kosten der geschotterte Bereich westlich des Fußgänger/innenwegs befestigt werden kann. Eine naturverträgliche Variante, die Wasserversickerung zulässt, ist wenn möglich zu bevorzugen. In diesem Zusammenhang soll auch auf die Eigentümer der Grundstücke Gottesthal 15-19 zugegangen werden, ob diese sich an der Maßnahme beteiligen. 3. Der Ortsbeirat bittet die Straßenverkehrsbehörde, dass Verkehrsschild „136 Kinder“ aus Richtung Norden kommend in Richtung Norden zu verschieben. 4. Der Ortsbeirat bittet die Straßenverkehrsbehörde zu prüfen, ob die Verkehrsschilder „209-30 Vorgeschriebene Fahrtrichtung geradeaus“ aus Richtung Norden und Süden kommend entfernt werden können. 5. Der Ortsbeirat bittet die Straßenverkehrsbehörde, weitere verkehrsberuhigende Maßnahmen in dem Bereich zu prüfen und vorzunehmen. Beispielfähig seien genannt: Bremshügel, „Smiley-Anlagen“ etc.	FB Bauen / FB Ordnung	09/2021: Punkt 1 erledigt 10/2021 zu Punkt 2: für die Befestigung des Seitenstreifens als Gehweg muss ein Regenwasserkanal mit Zuläufen gebaut werden, da der Seitenstreifen einschl. der Rohrdurchlässe als Entwässerungsmulde dient. Durch eine Befestigung kann das derzeit zum größten Teil versickernde Regenwasser nicht mehr versickern, es kommt zu einer Mehrbelastung des Baches. Daher ist von einer Befestigung abzuraten 3. wird geprüft 4. wird geprüft 5. Anlagen standen im HH-Entwurf 2020/2021, wurden jedoch gestrichen. Sind für 2022 wieder im Entwurf 11/2021: zu Punkt 2: Dem Ortsbeirat soll mitgeteilt werden, welche Kosten mit dieser Maßnahme verbunden wären und wann der Straßenabschnitt schätzungsweise ohnehin für eine Sanierung vorgesehen wäre, so dass dies miteinander verbunden werden könnte. 11/2021: Gem. Sanierungskonzept weist die Straße einen mittleren Zustand (Zustandsklasse ZK 4-5 von ZK 0-8 (sehr gut bis sehr schlecht)) auf. Daher sind in den nächsten 10-15 Jahren keine Erneuerungsmaßnahmen, abgesehen von kleineren punktuellen Unterhaltungsmaßnahmen vorgesehen. Bevor die Berechnung erfolgt, bitte genau mitteilen welcher Abschnitt ausgebaut/berechnet werden soll (Schulstraße bis Spielplatz oder Schulstraße bis Ende Bebauung?). 12/2021: Frage nach Beschilderung weiterhin offen. Von Asphaltierung des westlichen Seitenstreifens wird abgesehen.	nein
16.	Oestrich	07.07.2021	Neugestaltung Grillplatz Kerbesberg (BV 2021/120)	Die städtische Jugendpflege wird gebeten in Kontakt mit Peter Nahrgang und OV Weyhofen zu treten, um ein Bürgerprojekt zur Neugestaltung des Grillplatz Kerbesberg zu unterstützen.	Jugendpflege	09/2021: Es wird ein vor Ort-Termin mit OV Weyhofen, Stadtjugendpflege und Herrn Nahrgang stattfinden. Es gibt eine Förderzusage des Kreises. OV Weyhofen und Stadtjugendpfleger fahren zur Bescheidübergabe 10/2021: Begehung hat stattgefunden, grobe Planung steht, weitere Termine werden stattfinden. Nächste Planungsschritte: Kontaktaufnahme Untere Naturschutzbehörde Materialliste erstellen Beginn Bauvorhaben Realisierung Phase 1 Frühjahr 2022	nein

18.	Oestrich	08.09.2021	Strahler Clemenskapelle	Um den Strahlwinkel zu verändern, soll die Verwaltung den Eigentümer der Fläche und der Lampe ermitteln und Einverständnis einholen, den Strahlwinkel zu verändern (ggf. in Kooperation mit Feuerwehr)	FB Bauen	11/2021: Vorschlag Ortsbeirat: Die Beleuchtung soll bis Ende Januar abgeschaltet werden, um zu prüfen, ob es den Bedarf nach einer Beleuchtung in der Bevölkerung überhaupt gibt. 12/2021: Bitte Beleuchtung wie vom Ortsbeirat gewünscht abschalten.	nein
20.	Oestrich	08.09.2021	Hinweisbeschilderung Städtepartnerschaft	Auf Höhe REWE-Ausfahrt/SchuhMaxx ist die Beschilderung auf die Städtepartnerschaft zu Rothmühl verblasst. Vorschlag OB: Erneuerung und Verbindung mit Hinweisbeschilderung am Ortseingang Oestrich, so dass die Beschilderung auf Höhe SchuhMaxx entfernt werden kann	Städtepartn./Bauen/Ordnung	Preisfrage für neues Schild ist gestellt. 12/2021: Das Rothmühl-Schild soll an die Tafel mit den anderen Städtepartnerschaften angebracht werden.	nein
21.	Oestrich	03.11.2021	Hinweisbeschilderung B 42	Das dem Protokoll beigefügte Hinweisschild soll als positives Beispiel den zuständigen Behörden beim Kreis/Hessen Mobil vorgetragen werden mit dem Ziel, dass Einfädeln auf die Mittelspur entlang der B 42-Aus-/Einfahrten deutlicher zu machen.	Ordnung		
22.	Oestrich	03.11.2021	Dog Stations (BV 2021/217)	Der Magistrat wird gebeten, in den Haushaltsberatungen Mittel für mindesten 3 weitere Dog-Stations in Oestrich einzustellen für die Standorte: — Kreuzung Lenchenstrasse/Pfaffenberg — oberes Ende der Tiefengasse — zwischen Weinprobierstand und WSG-Häuschen	Ordnung		
23.	Oestrich	03.11.2021	Ruhebank vor dem Bürgerzentrum (BV 2021/218)	Der Magistrat wird gebeten zu prüfen, ob vor dem Eingang zum Bürgerzentrum eine Sitzbank aufgestellt werden kann.	Bauen		
24.	Oestrich	08.12.2021	Fahrradständer WSG-Häuschen	Die WSG wünscht sich einen Fahrradständer (Stange zum Anschließen von Fahrrädern) am WSG-Häuschen. Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung mit der WSG in der Sache Kontakt aufzunehmen und die Umsetzung vorzunehmen.	Bauen		
25.	Oestrich	08.12.2021	Verbindung Grenzstraße-Neustraße	Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung, den Weg zeitnah auszubessern.	Bauen		